

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón: Peligros, 3 :: Teléfono 12.642 || Director-Gerente: MANUEL MORTILLA GARCIA || Madrid, 7 de enero de 1931 || Redactor-Jefe: JOSE SAN GERMAN OCAÑA || AÑO LXV.—NUMERO 12.496

Manifestaciones del ministro de Marina

Un redactor de nuestro colega «El Debate» ha solicitado del ministro de Marina algunas explicaciones acerca del presupuesto de su departamento.

«El presupuesto de Marina—nos dice el señor Carvía—no ha sido una cosa improvisada, sino un fruto de una labor de tres meses de estudio. Mejor aún, es el fruto de la labor que vengo realizando en el Ministerio desde hace once meses. Ya les dije a ustedes que yo me limitaría a hacer una labor callada, modesta y perseverante. Se puede decir que en este presupuesto hemos hecho el milagro de los peces y de los panes, porque en realidad, no hay aumento alguno, y, sin embargo, hemos atendido a todas las necesidades, incluso a la de elevar los haberes de los marinos. Si usted se fija en el preámbulo del decreto verá que figura solamente un aumento de 4.400.000 pesetas. De esta cantidad, tres millones son los que se destinan al aumento de la subvención para las comunicaciones marítimas llamadas de soberanía. Un millón es para las aguas de Taivilla, de modo que en realidad, el aumento del presupuesto es tan sólo de 400.000 pesetas.

A pesar de ello se atiende a muchas mejoras. Se aumentan los sueldos exactamente en la misma proporción que a los militares, o sea: 1.000 pesetas a los jefes y oficiales; 4.500 a los capitanes (en nuestro caso, los tenientes de navío) y 2.000 a los generales. Sin embargo, no hay ninguna consignación especial en el presupuesto.

Hemos podido llegar a estos resultados optimistas mediante una reorganización total del Ministerio. Se ha reorganizado todos los Cuerpos, incluso los auxiliares. Además, se ha introducido una severa restricción en el régimen de gratificaciones. Solamente a los submarinistas se les ha restado 800.000 pesetas por este concepto.

LA REORGANIZACION PRINCIPAL

La reorganización principal que yo he llevado a cabo, parte de este principio: Considero que la función del ministro, como representante del Gobierno, tiene, por lo menos en el de Marina, doble carácter, o sea: mandar y administrar. El ministro ejerce la primera función—de índole militar—por medio del Estado Mayor, que ha venido a sustituir a la Dirección General de Campaña. La segunda, la de administrar, lo hace por medio de las secciones del Ministerio. Con esto quedan bien delimitadas todas las atribuciones.

Por lo demás, las modalidades principales del presupuesto de Marina son las siguientes:

Se aceleran todas las construcciones emprendidas y esto no tanto para que no salga viejo el material a su entrega sino también para que muchos obreros no queden sin trabajo, principalmente en El Ferrol, donde el temor de la crisis es mayor.

Se incrementa la Aviación naval. Se construirán dos buques aljibes, según se acordó en uno de los últimos Consejos, por ser de gran necesidad en la flota. Estos serán también buques de salvamento.

Se construirán varios guardapescas, que se consideran indispensables, porque en cuanto ocurren deficiencias entre los pescadores, hay que movilizar los cañones que son de mucho gasto.

UN BUQUE-ESCUELA

Con respecto también al material se adquirirá un buque-escuela de vela con destino a la Marina mercante, a fin de que los pilotos puedan realizar las prácticas de vela que exige la ley. Por tanto, funcionará como buque mercante. Los gastos del buque serán sufragados por el Estado, si bien los que realicen las prácticas habrán de abonar el importe de su manutención.

A pesar de las mejoras notables para todos los Cuerpos subalternos la cifra del Presupuesto no se aumenta y esto no significa que se haya tomado el dinero del material para destinarlo a mejoras del personal. Esta podría ser una manera de nivelar el presupuesto, pero no hubiera tenido mi aprobación. Y tampoco el ministro de Hacienda lo hubiera consentido.

Para la marina civil, es decir, subvenciones, primas a la navegación, primas a la construcción, etc., van consignados 72 millones de pesetas. Llevan de aumento esos tres millones que he citado anteriormente.

Para la marina de guerra se consig- nan 11 millones, aparte de las nuevas

construcciones. Hay que tener en cuenta que este año pasado entraron en servicio nuevas unidades: el «Miguel de Cervantes», dos destroyers y dos submarinos. En el año actual quedarán remanidos algunos destroyers.

Estas construcciones no son sino el desarrollo del programa naval de 1928. Para este año figura la anualidad correspondiente al presupuesto extraordinario, la cifra de 68 millones de pesetas. También figura la cantidad de 11 millones, debido a que antes fué aplazada con motivo de los apremios del ministro de Hacienda. Una y otra fueron consignadas anteriormente con destino a las construcciones navales, y no suponen, por tanto, aumento alguno.

Finalmente, respondiendo a una pregunta nuestra, dice el ministro de Marina que, ya sea este Gobierno o el que venga después, habrá de preocuparse necesariamente de nuevas construcciones que considera absolutamente indispensables.»

Fundación del Museo de Trabajo y Previsión

Por decreto se dispone que se organice en el Ministerio de Trabajo y Previsión un Museo de Trabajo, destinado a la exposición permanente, con fines de enseñanza y utilidad social, del material referente a seguridad e higiene del trabajo y demás obras sociales relacionadas con el Ministerio.

Se instalarán, desde luego, en los locales destinados al museo el material del Ministerio procedente de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona, así como el ya adquirido y que se adquiere por la Inspección General de Trabajo y demás servicios del Ministerio.

La orientación y dirección superior del Museo de Trabajo, corresponderá a un Patronato, presidido por el ministro del ramo y formado por el subsecretario del Ministerio, el presidente del Consejo de Trabajo, el director general de Acción Social, el inspector general de Emigración, el inspector general de Seguros y un representante del Instituto Nacional de Previsión, designado por este organismo.

Será director del museo el inspector general de Trabajo, a cuyas órdenes estarán tres jefes técnicos adscritos a las secciones de Seguridad e Higiene del Trabajo, Emigración y Obras Sociales, destinándose, además, a este servicio, el personal del Ministerio que para ello se estime necesario.

El Museo de Trabajo tendrá personalidad jurídica, y, por tanto, podrá adquirir, poseer y enajenar bienes, así como realizar cuantos actos jurídicos considere necesarios con arreglo a las disposiciones vigentes.

El Museo de Trabajo tendrá un patrimonio que se formará con el sobrante en esta fecha de los fondos procedentes del Consejo de Enlace de la Exposición General Española, disuelto por Real orden acordada en Consejo de ministros el 9 de octubre de 1930; con las consignaciones que figuran especialmente para este servicio en los presupuestos del Estado, Provincia o Municipio, o de otras entidades u organismos; con los donativos que le hagan esas mismas entidades o los particulares y con el producto de los billetes de entrada que en su día pudieran establecerse.

PARA DEFENDER EL PRECIO DEL TRIGO

WASHINGTON.— Dos republicanos presentarán, respectivamente, en el Senado y en la Cámara, sendas proposiciones de ley, encaminadas a que se prohiba a toda persona que actúe por cuenta de cualquier Gobierno extranjero a entregarse a operaciones sobre el mercado del trigo sin haber obtenido antes el previo consentimiento del secretario de Estado en el departamento de la Agricultura.

También se propone en dichas mociones que ninguna persona ni casa comercial pueda hacer en un mismo día operaciones para entregas a término por cantidad total superior a dos millones de quintales.

LOS TEATROS

Despedida de Carmen Díaz

Anoche se despidió del público de Madrid la ilustre comeanta sevillana, que con tan extraordinaria aceptación ha hecho en el teatro Fontalba una temporada de tres meses, con tres obras tan opuestas como «Mariguilla Terremoto», «Siegfried» y «La de los clavos dobles». El caso, por excepcional, merece ser subrayado, ya que casi todos los días se ha visto en la taquilla de Fontalba e lisonjero cartel de «No hay billetes», y Carmen Díaz sale de Madrid en pleno éxito, cuando el Ayuntamiento proyecta rendirle un homenaje de admiración y cuando cuenta con el apoyo incondicional de los madrileños.

Los que llegan

Desde ayer se encuentran en Madrid todos los artistas de la compañía Díaz-Artigas, a la que se han incorporado elementos de tanto prestigio como Josefa Tapias, Paco Hernández y Alfonso Trueba.

Todo estaba dispuesto para la presentación en el Infanta Beatriz de esta compañía el viernes 9 del actual, con el repertorio escénico de Marquina «El monje blanco»; pero sensiblemente ha de aplazarse la inauguración de esta segunda temporada por la dolencia, al parecer sin importancia, que retiene en cama a Santiago Artigas, cupo rápido restablecimiento deseamos.

PREMIO MARVA

El Patronato del Premio Marvá ha adjudicado el correspondiente al año 1930, otorgándole a dos de los trabajos presentados.

El tema «El emigrante y los seguros sociales» adjudica 3.500 pesetas al trabajo que lleva el lema «Uises», y que, abierta la plica, resulta ser obra de D. José María López Valencia y D. Ignacio López Valencia; y concede 1.500 pesetas al trabajo que lleva por lema «Amparar al débil; resistir al fuerte».

Abierta la plica de este último trabajo, no se ha encontrado el nombre del autor, al cual se requiere por medio de este aviso para que se digno presentarse en el Instituto Nacional de Previsión (Sagasta, 6).

La entrega del premio se realizará, conforme a lo establecido en la escritura fundacional, mañana.

Ataque de los disidentes en el Marruecos francés

RABAT.—El día 3, por la tarde, un grupo de voluntarios realizó una incursión en el territorio de los Out Rouzou, fuera de la línea del Uad el Abid, librando un empujado combate con una partida de los «ait shokman» disidentes.

El destacamento de voluntarios regresó al campamento por la noche, pero en el encuentro sufrió estas bajas: un oficial mortalmente herido, un suboficial francés y once tiradores indígenas muertos, un suboficial francés y un suboficial y cinco tiradores indígenas heridos y un suboficial desaparecido.

MAS DETALLES

RABAT.—Se conocen detalles suplementarios acerca del combate que hubo el día 3 de enero en el frente de Tadia. Un grupo franco del 14.º regimiento de tiradores efectuó durante el día un enlace entre los puestos situados al Norte de Uad el Abid y cuando regresaba a su base fué atacado al caer la tarde por un «djiuch» disidente, que había logrado franquear el río y llegar hasta cerca de los puestos situados entre Babano y Boutrouzu. A los primeros disparos de los rebeldes cayeron varios franceses. Los supervivientes pudieron resistir enérgicamente y regresar al puesto al comienzo

de la noche, llevando todos los heridos, entre los cuales figuraba el teniente que mandaba el grupo, que falleció en las primeras horas de la madrugada.

Por la mañana, cuatro «goums» de las guarniciones de los puestos cercanos volvieron a la cresta de Boutrouzu, donde el combate se desarrolló, y pudieron recoger a los muertos. No pudo ser hallado el cadáver de un suboficial.

Esta acción aislada no puede tener ninguna repercusión sobre la situación en región de Uad el Abid, donde las tropas francesas proseguirán su misión de vigilancia contra los «djiuens», que a favor del invierno hacen imposible los trabajos agrícolas de la montaña y manifiestan viva actividad en toda la región, a pesar de las derrotas que les han infligido estos últimos días los grupos francos y los «goums».

Provincias

ROBO EN UNA CAJA DE CREDITO AGRICOLA

VALENCIA.—Haciendo un boquete, por el que se descolgaron, en el tejado del edificio de la Caja de Crédito Agrícola de Benifalló, entraron ladrones anoche.

Estos penetraron en la sala de sesiones, en cuyo suelo raso abrieron otro boquete para pasar a la Secretaría, donde forzarón la caja de caudales allí existente esparciendo documentos de interés y llevándose 5.580 pesetas.

Se ignora quiénes sean los autores.

LA ZONA FRANCA

CADIZ.—Se ha repartido un interesante folleto, en el que se hace la descripción del proyecto de la zona franca y del que es autor el ingeniero jefe de las Obras del Puerto, don Juan Romero Carrasco.

El Círculo de la Unión Mercantil de Madrid ofreció al alcalde apoyar la petición de la zona franca.

REPARTO DE PREMIOS

SAN FERNANDO.—Bajo la presidencia del capitán general del departamento, y con asistencia de las autoridades, se celebró el reparto de premios anual a los alumnos de las clases nocturnas del Centro Obrero. Entre los premios figuraba uno del Rey y otro de la Infanta doña Isabel.

Leyó una inspirada poesía el laureado vate Camúñez, y pronunció elocuente discurso don José María Pemán, que fué ovacionado.

El acto comenzó y terminó interpretándose la Marcha Real, que escuchó en pie el público.

EL EXPRESIDENTE MEJICANO SEÑOR PORTES GIL

SEVILLA.—Se encuentra en esta ciudad el ex presidente de la República de Méjico señor Portés Gil, a quien acompaña su familia.

INAUGURACION DEL ABASTECIMIENTO DE AGUAS EN TERUEL

TERUEL.—Se ha verificado la inauguración del abastecimiento de aguas a la ciudad. Dió la bendición el obispo y hablaron el gobernador civil, el alcalde y el ingeniero don José Torán, director de la Empresa, que logró resolver un problema de tanta trascendencia para la provincia. Por la noche, la Deportiva Sporting Club obsequió al señor Torán con un banquete.

LA INTERVENCION DEL GOBIERNO EN EL PROBLEMA MINERO

LONDRES.—El Gobierno británico ha examinado el conflicto minero en el sur del País de Gales. Los ministros de Comercio y Minas han celebrado una extensa conferencia con los representantes de los obreros. Los delegados patronales han reiterado el ofrecimiento que hicieron el sábado último a los obreros sobre las horas de trabajo y nuevos salarios. El ministro de Comercio ha ofrecido someter al Gabinete el resultado de sus conversaciones.

El vuelo trasatlántico de los hidroaviones italianos

SALIDA DE BOLAMA PARA NATAL

ROMA.—Se anuncia oficialmente que la escuadrilla de hidroplanos italianos que manda el ministro del Aire, general Balbo, y que intenta la travesía del Atlántico, ha salido de Bolama a las dos de la mañana (hora de Madrid) para dar el salto a Natal (Brasil).

SOBRE EL ATLANTICO

NATAL.—El crucero brasileño «Tatigo» ha enviado un radiograma diciendo que habían volado sobre él, a las siete horas y seis minutos de la mañana (hora de Madrid), siete «hidros» italianos, y que a las siete y cuarenta y siete minutos pasaban tres más.

El crucero «Vivaldi» dice que a las nueve horas y seis minutos de la mañana pasaban sobre él seis «hidros» italianos, y que a las nueve y veinte minutos pasaban tres más. Se desconoce la posición de estos buques de guerra.

En Natal llueve insistentemente.

BUENOS AIRES.—La Compagnie Generale Aeropostale anuncia haber captado un «radio» de Natal diciendo que el buque «Antonio Mosti», a las once de la mañana (hora de Madrid), comunicaba que habían volado sobre él 11 de los aparatos de la escuadrilla del general Balbo. Otro hidroavión se había visto obligado a amarar en pleno Atlántico por rotura del radiador. Este «hidro» fué remolcado hacia el «Antonio Mosti».

No se conoce la posición del buque citado.

CONTINUAN VOLANDO NORMALMENTE

ROMA.—Oficialmente se anuncia que, a las cuatro de la tarde (tres de Madrid), el vuelo de la escuadrilla de «hidros» italianos seguían normalmente. Sin embargo, se encuentra mucha dificultad para comunicar por «radio» con ellos.

SOBRE FERNANDO NORONHA

RIO JANEIRO.—Un cable de la isla de Fernando Noronha a la United Press dice que diez de los «hidros» italianos volaron sobre el presidio a las doce y quince minutos de la tarde, hora local, cinco y quince hora de Madrid, habiendo ya realizado, por lo tanto, el salto del Atlántico. A las dos y veinticinco de la tarde otro «hidro» amaró cerca de las rocas de San Pedro y San Pablo, debido a una avería en el motor. La tripulación fué recogida por un crucero que se hallaba en aquella posición.

LA LLEGADA A NATAL DE ONCE DE LOS «HIDROS»

RIO JANEIRO.—Comunican de Natal que a las cuatro y seis minutos de la tarde (hora local) llegó el primer «hidro» italiano a Natal.

NATAL.—A las cuatro y diez de la tarde (hora local) llegaron seis «hidros» italianos.

NATAL.—Han llegado cuatro hidroaviones más.

DETALLES DE LA LLEGADA

NATAL.—Minutos después de las cuatro de la tarde (hora local) llegó el primero de los hidroplanos de la escuadrilla italiana que realiza el vuelo trasatlántico. A poco llegaron otros cuatro aparatos, y, finalmente, otros cinco, al frente de los cuales venía el del general Balbo. Así quedó escrito otra de las más gloriosas páginas de la Aviación italiana y mundial, no habiendo que lamentar ninguna desgracia.

El «hidro Número 11» tuvo un amara- je forzoso, por avería en el radiador, cerca de las rocas de San Pablo, y el «Número 12» descendió sobre las aguas del Océano sin poder continuar el crucero.

El general Balbo y sus acompañantes fueron recibidos por millares de entusiastas situados a las orillas de la bahía

La fiesta de los Reyes

Capilla pública en Palacio

Suspendida a causa del luto de Corte por el fallecimiento de la princesa Luisa de la Gran Bretaña—luto que durará nueve días con otros nueve de alivio, a partir del 5 del corriente, comprendidos todos en el luto por la muerte del infante D. Antonio de Orleans—la recepción militar, el único acto celebrado en el Alcázar, con motivo de la festividad del día, fué la capilla pública tradicional.

Los Reyes, con la Corte, salieron de sus habitaciones particulares minutos antes de las once. A los acordes de la marcha «Cornelius», de Mendelssohn, interpretada por la banda de música de Alabarderos, se dirigió la comitiva al templo por la galería principal, llena completamente de invitados, entre los que figuraban muchas señoras.

Siguiendo la costumbre establecida desde los tiempos del Rey D. Juan II de Castilla, y en recuerdo del servicio de armas que en Toledo, el año 1441, prestó el entonces conde de Ribadeo a dicho Soberano, S. M. el Rey D. Alfonso XIII regalará el uniforme que lucía ayer al actual conde de Ribadeo, el duque de Aliaga, padre político del duque de Alba, que con el duque de Híjar y otros títulos ha heredado éste. Como todos los años, el uniforme será llevado en fecha próxima al domicilio del conde de Ribadeo, por un jefe de cuarto, en un coche de París, escoltado por guardias alabarderos.

Ya la comitiva en el templo, dió comienzo la religiosa ceremonia, en la que el oficio de pontifical el patriarca de las Indias, asistido por varios capellanes de honor. La capilla-música, dirigida por el maestro Saco del Valle, interpretó la «Misa en sol», de Gounod. Al llegar al ofertorio, durante el cual fué interpretado el Responsorio tercero de los «Maitines de Reyes», de Ledesma, S. M. el Rey adelantóse hacia el prelado celebrante y le ofreció, sobre una bandeja de plata, tres cálices, conteniendo oro, incienso y mirra, respectivamente. La triple tradicional ofrenda fué hecha con arreglo al ceremonial de siempre. Posteriormente a este acto simbólico, el Soberano regalará seis cálices a otras tantas parroquias pobres de Madrid.

Terminada la función religiosa, la comitiva regresó a organizar nuevamente, regresando a las habitaciones particulares de Sus Majestades en la misma forma que a la ida al templo y a los acordes de la «Marcha Militar», de Schubert. Más de dos mil personas presenciaron el paso por la galería.

Por último, y ya disuelto el cortejo, el Rey presenció desde la meseta de la escalera llamada «el camión» el desfile del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos, que mandaba su oficial mayor, D. Antonio Tomás de Luque.

Firmas en los álbumes

Como todos los años, generales, jefes y oficiales, de uniforme o vestidos de paisano, y otros muchos elementos civiles, acudieron durante el día a Palacio para firmar en los álbumes de felicitación.

Se pusieron aquéllos en la cámara y en el gran salón de Mayordomía, en este último lugar con listas supletorias. En el primero firmaron, entre otros, durante la mañana, el ministro de Marina, que llegó a primera hora, y por la tarde muchos diplomáticos y algunas autoridades, y en el segundo lo hicieron el subsecretario de la Presidencia, jefes y oficiales de la guarnición, agregados militares y navales, secretarios de Embajada y otras muchas personas de todas las clases sociales.

Las tropas de la guarnición

Con motivo de la festividad de los Santos Reyes, las tropas de la guarnición vistieron de gala, izándose el pabellón nacional en los edificios militares. Una batería del regimiento de Artillería a caballo, establecida en las Vistillas, hizo las salvas de ordenanza.

Por disposición del capitán general fueron dispensados los Cuerpos, centros y dependencias de la plaza del nombramiento de comisiones que debían acudir a felicitarle por la festividad del día.

La guardia exterior de Palacio, así como la de la infanta doña Isabel, fueron relevadas a las nueve y media de la mañana, por la circunstancia de celebrarse capilla pública en el Real Alcázar.

El Casino de Clases de la guarnición obsequió con juguetes a los hijos de sus socios, siguiendo la costumbre de años anteriores en el día de Reyes.

Cabalgata y repartos de juguetes

Por el Ayuntamiento de esta corte, en las Escuelas Aguirre, Círculo Mercantil, Casa de la Montaña y Fomento de las Artes; Roperio de San Rafael de la Sociedad Española de Arte, en la Casa de Cisneros; en los Asilos de Santa Cristina y en los otros establecimientos de que más adelante hablamos; por casi todos los Centros regionales establecidos en Madrid y por numerosas entidades particulares y oficiales, se procedió ayer, con ocasión de la festividad de los Reyes Magos, al reparto de juguetes entre los niños de las escuelas, de los asilos e hijos de padres pobres.

Organizados por «Heraldo de Madrid» también se celebraron, con igual motivo, una cabalgata que recorrió diversas ca-

llas de la villa y corte, y una fiesta en la Inglesa.

La Reina y las infantas en el Dispensario Central de la Cruz Roja

Organizado por la Asamblea Suprema de la Cruz Roja Española se verificó el anunciado reparto de juguetes y meriendas a los niños pobres que reciben asistencia en el dispensario Central, avenida de la Reina Victoria. El reparto fué hecho personalmente por la Soberana, sus augustas hijas las infantas doña Beatriz y doña Cristina y la infanta doña María Luisa, en la sala de espera general de enfermos para las consultas, de dicho benéfico establecimiento.

En el Monumental Cinéma

La fiesta organizada por el teniente alcalde del distrito del Congreso, Sr. Flores Vallés, fué un verdadero éxito, porque asistieron 3.300 niños.

Como se anunciaba en el programa, se proyectaron tres películas cómicas, y a continuación hablaron los Sres. Arroyo Posada y Flores Vallés.

Don Lope Hernández leyó una poesía, y, por último, el alcalde, marqués de Hoyos, pronunció breves y sencillas palabras para hacer ver a los pequeños, que el Ayuntamiento de Madrid no los desampara.

Auxiliado por algunos otros concejales y el funcionario municipal Sr. Roig, procedió a repartir juguetes y libros entre los niños que asistían al acto.

La banda del Colegio de Nuestra Señora de la Paloma tocó escogidas piezas durante la fiesta escolar.

En el Fomento de las Artes

Bajo la presidencia de D. Antonio Sacristán y de D. Fulgencio de Miguel, celebróse en esta Sociedad, el acostumbrado reparto de juguetes entre los niños que asisten a las clases y de las familias de los socios.

Se repartieron unos mil juguetes.

El conde de Cerragería envió dos roscones de Reyes, que fueron rifados, y que correspondieron a los niños Julio Campos y Carmen Alvarez.

Se celebró una fiesta infantil, en la que tomó parte el excentrico «Winter» y la niña Luisita Escalpa Castellano. Esta última recitó «Caperucita Roja» y «Soldados de plomo», poesía ésta de Diez-Canejo.

El festival duró desde las dos hasta las seis de la tarde, y estuvo muy animado.

Reparto de juguetes en la Ciudad Infantil

Los Reyes Magos dejaron existencias de juguetes en el grupo de escuelas situado en el Paseo de los Pontones, cerca de la Puerta de Toledo.

La Junta auxiliar de Damas del Colegio de Doctores, de Madrid, procedió a su distribución entre los mil niños que asisten a dichas escuelas. Sobraron varios centenares de juguetes, que fueron repartidos entre los niños que no tienen escuela y que pueblan por aquellas barriadas en espera de que se amplie el número de las existentes.

En el Círculo de la Unión Mercantil

Como en años anteriores, el Círculo de la Unión Mercantil celebró un solemne reparto de juguetes organizado por la agrupación del elemento joven de dicha entidad. Se verificó en el salón de actos y se repartieron unos 3.000 juguetes.

En la Casa de la Montaña

Por primera vez en la Casa de la Montaña celebró en su domicilio social un reparto de juguetes entre los hijos de los socios de dicha entidad.

Primeramente el cuadro artístico de la Casa representó la pieza «Día de Reyes», y a continuación se hizo el reparto de juguetes, rifándose al final unas preciosas muñecas, costureros y otros regalos.

EN PROVINCIAS

VALLADOLID.—En el hospital Provincial, y por iniciativa del doctor Diez Crespo, con la ayuda económica de algunos amigos y de la Diputación, se ha celebrado la fiesta de los Reyes Magos con un reparto de juguetes a los niños enfermos.

Para efectuar el reparto, se formó una comitiva en la que figuraban los alumnos internos en las clínicas, el arzobispo, presidente de la Diputación, rector de la Universidad, Hijas de la Caridad y otras personas. A cada niño se le entregó un lote de juguetes, haciendo personalmente el reparto el arzobispo, doctor Gandásegui, que prodigó cariñosas palabras a los enfermitos.

También se repartieron juguetes, adquiridos mediante donativos, entre los niños del Hospicio provincial y las escuelas establecidas por el Asilo de Caridad.

BARCELONA.—Como en años anteriores, se ha celebrado la Pascua militar. Una comisión de jefes y oficiales de los Cuerpos de la guarnición ha cumplimentado a las autoridades.

El capitán general, por su parte, ha recibido la visita del comandante de Marina y de los comandantes de barcos de guerra surtos en el puerto.

Con motivo de la fiesta del día, en la Casa de Caridad, hospital de la Cruz Ro-

ja, hospital Clínico y otros muchos establecimientos benéficos se han celebrado fiestas para repartir juguetes a los niños. También se celebran repartos de ropas y juguetes en diversas Sociedades.

VALENCIA.—El reparto de juguetes en los Viveros municipales se ha hecho con gran concurrencia de gente. Desde la noche anterior se formó cola por hombres y mujeres, que esperaban a ser substituidos por los niños a la hora marcada.

CADIZ.—Se ha efectuado el reparto anual de juguetes a los niños acogidos en el benéfico establecimiento municipal fundado por D. José del Toro. Asistieron las autoridades y numeroso público. También se repartieron juguetes en el Centro Escolar Gaditano.

En Marruecos

MELILLA.—Recorrió las calles de esta población vistosa cabalgata de Reyes Magos, organizada por los exploradores.

Integrábanla dos artísticas carrozas iluminadas eléctricamente; y los Reyes Magos, a caballo, palafreneros, una banda y una rondalla.

Los exploradores se dirigieron al Asilo de Niños y a la Asociación general de Caridad, repartiendo juguetes.

El presidente de los Exploradores, coronel D. José Miaja, fué felicitudísimo por el éxito de la cabalgata.

TETUAN.—Se ha verificado a los niños cristianos pobres el reparto de juguetes adquiridos por la suscripción organizada por el periódico «Gaceta de Africa». Presidió el acto la condesa de Jordana, que fué vitoreada por los favorecidos y sus familias.

Carreras de galgos

Resultados de las celebradas ayer:

Primera. Para tercera categoría; 375 pesetas. Primero, «Gitana V», de Jesús Cubas; segundo, «Alcántara», del conde de Lérida; tercero, «Centeno», de Mariano Huete.

Segunda. Para tercera categoría; 375 pesetas. Primero, «Bonita II», de Alejandro Morales; segundo, «Trigémimo», de Juan Martín; tercero, «Perla», de Elena de la Guerra.

Tercera. Para cuarta categoría; 475 pesetas. Primero, «Pinta», de Teodora Marrín; segundo, «Lira», del marqués de Villabragima; tercero, «Noblejas», de Julián Rodríguez.

Cuarta. Para tercera categoría; 475 pesetas. Primero, «Rioja», de Luisa Martín; segundo, «Retreta», de la viuda de Porras; tercero, «Ardilla I», de Estremera-Montalto.

Quinta. Para primera categoría, clase A; 700 pesetas. Primero, «Old Son», de Sacristán-Sánchez-Cabezudo; segundo, «Shylish Victor», de Aurora Rodríguez; tercero, «Solicitor», del marqués de Villabragima.

Sexta. Para primera categoría, clase B; 800 pesetas. Primero, «Firelight», del marqués de Casa López; segundo, «Eager Eyes», de Francisco de la Torre; tercero, «Artful Choice», de Rodríguez de Torres.

Séptima. Vallas; 325 pesetas. Primero, «Navarrete», de Julián Belinchón; segundo, «Betsy Cave», de la marquesa de Villabragima; tercero, «Tiro II», de Miguel Martín.

La concurrencia del Stadium fué muy numerosa.

La solvencia de España

Se ha publicado la prórroga del presupuesto, con un extenso preámbulo del que ya anticipó la noticia el ministro de Hacienda, que ha preferido que sus explicaciones queden en la «Gaceta» a que pudieran tergiversarse si adoptaba otro sistema de explicación.

Se aumentan los sueldos a los funcionarios, lo que aumenta los gastos en treinta y ocho millones de pesetas; se aumentan las escuelas en un millar, los guardias de Seguridad en otro millar, los guardias civiles en cuatrocientos, y en otros departamentos se mejoran los servicios, y sin embargo, se ha conseguido presuponer un superávit de más de sesenta millones de pesetas.

El cierre del ejercicio, anterior o sea de 1930, se hará con un sobrante de unos treinta millones de pesetas.

Esto último, garantiza a lo anterior. Es decir, puesto que el año 1930, se liquidó con superávit, los cálculos para 1931, puesto que se trata nuevamente de una

prórroga, son sinceros y muy próximos a la exactitud.

Un país que es administrado de este modo, no merece tener su moneda tan baja como está nuestra peseta.

¿En qué consiste que la libra continúe valiendo casi el doble de lo que debiera? Esto lo pueden contestar esos que han tomado a su cargo el hacernos felices, unos con la República, otros con unas Cortes constituyentes y aquellos con el comunismo.

El caso es, que financiera y potencialmente, España es solvente como la primera nación del mundo. Pero en política, como nosotros mismos fomentamos la alarma y somos tan aficionados a las aventuras, con esta conducta contribuimos a esterilizar los esfuerzos de un Gobierno que pone empeño en dar valor a la peseta, condición que redundaría en favor de todos los españoles.

En cualquier otro país, lo primero y superior a todo, es el país mismo, la prosperidad y el bien nacionales. Después, en segundo término, entran las luchas intestinas que no llegan jamás a un límite que perjudiquen a la Patria.

Si aquí no nos curamos de nuestros vicios, que cada cual mida la responsabilidad en que incurre.

R.

Extranjero

LA DICTADURA DEL REY FUAD

EL CAIRO.—Ha terminado el proceso instruido contra 68 individuos que fueron detenidos por haber participado en los desórdenes que se produjeron a raíz de la visita efectuada por Nahas bajá a Mansura, el 8 de junio último. Todos los procesados han sido absueltos de la acusación que sobre ellos pesaba por muerte de dos soldados.

Respecto a otras acusaciones que habían servido de base al procesamiento, nueve de los procesados han sido absueltos; siete, condenados a sufrir cinco latigazos; tres, a quince días de prisión celular; nueve, a un mes de prisión, y otro, a cuatro meses de trabajos forzados.

Como la mayor parte de los procesados habían cumplido, algunos con exceso, la pena que se les había impuesto, hoy mismo quedaron en libertad.

EXPULSION DE NUMEROSOS EXTRANJEROS

WASHINGTON.—El ministro del Trabajo, señor Doak, ha pedido al Senado la expulsión de los extranjeros culpables de un delito, así como que sean reforzadas las leyes de expulsión.

Se calcula que 15.000 extranjeros residen ilegalmente en los Estados Unidos, y que es posible llegar a la expulsión de 100.000.

Sucesos

EL SUICIDIO DE ANOCHE

La pareja de guardias de Seguridad que prestaba servicio en las inmediaciones del Palacio de Justicia vió el cuerpo de un hombre que colgaba de la verja que rodea la entrada de la Audiencia por la parte correspondiente a la calle del Marqués de la Ensenada. Al aproximarse los guardias observaron que se trataba de un cadáver.

Inmediatamente comunicaron el hecho al Juzgado de guardia, situado a pocos metros del lugar del suceso. El juez, don Salvador Alarcón, con el oficial, señor Medina; el forense señor Palanca y el alguacil señor López, se personaron en el lugar indicado por los guardias, y el alguacil cortó la cuerda que sujetaba el cadáver. Registradas las ropas del suicida, se le encontró en uno de los bolsillos de la americana un pliego de papel de barba, en el que, escrito en gruesos caracteres, se leía: «Sentencia de muerte.»

También se hacía constar que el suicida se llamaba Calixto Huertas García, de sesenta y nueve años, con domicilio en San Hermenegildo, 10, primero, y que se había dictado sentencia de muerte por no poder soportar la calumnia de un sacerdote de la iglesia de la calle de Fuencarral, hecho por el que se hallaba procesado, añadiéndose también que por lo tanto, sólo al sacerdote podía culpársele de su muerte, por su acto poco cristiano.

El juez ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES, AUNQUE NO SE PUBLIQUEN

fluvial, entre atronadores aplausos y vítores. También les esperaban las autoridades locales e italianas.

El general Balbo ordenó que los cruceros remolquen a los aparatos que no pudieron llegar completamente a la meta. Serán conducidos a Recife.

Los aeronautas italianos piensan permanecer aquí dos o tres días y continuar después el viaje hacia Bahía.

ENTUSIASMO EN ROMA

ROMA.—Indescribible fué el entusiasmo que se apoderó de las multitudes reunidas frente a los periódicos al recibirse la noticia de la llegada al Brasil de la escuadrilla de hidroplanos italianos. Los grupos recorrían las calles dando vivas a Balbo.

Marruecos

Soldados licenciados

MELILLA.—Con motivo de la supresión de un batallón del regimiento de Africa, marcharon licenciados a Madrid 241 soldados.

Fueron despedidos por el general Pozas, coronel García Alvarez y otros jefes y oficiales.

Al desatracar el buque, una banda de música interpretó la Marcha Real, y se oyeron patrióticos vítores.

Sesión inaugural en el Ateneo

MELILLA.—Se celebró en el Ateneo la sesión inaugural del curso.

El catedrático D. Fernando Domingo pronunció un discurso acerca del teatro clásico, y dedicó elogios al actor Ricardo Calvo, y éste dió un brillante recital de poesía clásica, leyendo trozos de Rubén Darío, Zorrilla, Machado, Dígenta y otros. Ambos fueron ovacionados.

Entierro de los aviadores muertos en accidente

MELILLA.—Se ha verificado el entierro del cabo de Aviación Fernando García Esteban y del soldado mecánico Miguel Cifré, muertos en el accidente ocurrido ayer.

Los féretros iban envueltos en la bandera nacional. El duelo estaba presidido por el jefe de la escuadra aérea de Marruecos, Sr. Fernández Mulero; el alcalde, Sr. Lobera; el ayudante del general Pozas y los jefes de Aviación Sres. Camacho, Rubio y Fernández Lécera. Seguía una numerosa comitiva.

Mientras se verificaba el sepelio, una escuadrilla de aparatos arrojó flores.

Banquete al general García y de la Herrán

CEUTA.—En el Casino, con asistencia de numerosos jefes y oficiales militares y de elementos civiles, se ha celebrado el banquete de despedida en honor del general García y de la Herrán, que hasta su ascenso fué coronel jefe de los servicios de Ingenieros de Marruecos.

Presidió el acto el general de la circunscripción, D. Gregorio de Benito, y se leyeron adhesiones, entre ellas la del comisario superior.

El general De Benito pronunció palabras saturadas de cordialidad y simpatía para el agasajado, que agradeció el acto de que había sido objeto, y se despidió de todos por su ascenso y pase a la situación de reserva.

Sangrienta colisión entre gitanos y moros

CEUTA.—En la barriada del Príncipe Alfonso, y en el campo exterior, se promovió una colisión sangrienta entre una tribu de gitanos y una familia de moros, acometiéndose fieramente ambos bandos con armas blancas.

Varios somatenistas y guardas jurados lograron reducir a los contendientes, de los cuales resultaron gravemente heridos dos moros, la gitana María Fernández y la moro Fátima Casablanca.

El residente francés

TETUAN.—De viaje para Francia pasó por Tetuán el residente general francés, que fué saludado y despedido por las autoridades del Protectorado español.

La fiesta de Muley Abdeselam

TETUAN.—Se ha celebrado la fiesta de Muley Abdeselam, el santo más santo de todo Marruecos, enterrado en el santuario de Yebel Alam, de Beni Aros.

Las cofradías religiosas recorrieron la ciudad, deteniéndose en los santuarios.

La de Darkana, la más importante, celebró su gran fiesta, presidida por el sherif Harrax.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

La muerte de Joffre

Traslado del cadáver desde la Escuela Militar a Notre Dame

PARIS.—Después de anochecer, ha sido trasladado el cadáver del mariscal Joffre desde la Escuela de Guerra a Notre Dame.

Abrió la marcha un escuadrón de Caballería con antorchas y con los clarines destemplados; después el carro fúnebre, seguido por el Gobierno y los familiares del mariscal y, por último, un destacamento de Infantería.

Durante todo el trayecto estuvieron doblando las campanas.

El cortejo hizo un alto de cinco minutos en el Arco del Triunfo, de acuerdo con el deseo del mariscal, que no quiso que hubiera velada fúnebre en el Arco del Triunfo, para evitar las inclemencias del invierno a los soldados y la multitud.

Todas las luces de las calles por donde pasó el cadáver del mariscal estaban envueltas en crespones y también se habían enlutado las ventanas y las terrazas de los edificios. Presenció el paso del cortejo una multitud de varios centenares de miles de personas.

A las siete y media se cerró el paso al público en la capilla ardiente, y media hora después el cuerpo fué colocado en el ataúd, en presencia de varios ministros y del general Gouraud.

Antes de esto el capitán Saint Serin, ayudante del mariscal, había retirado la espada que éste tenía en sus manos, depositándola sobre unos cojines de seda.

Un gran crucifijo de plata fué colocado sobre una placa del mismo metal en la que se leía la inscripción siguiente: «José Joffre, mariscal de Francia (1852-1931).

El ataúd fué cubierto por una bandera tricolor, y llevado a hombros por ocho personas fué colocado en un furgón automóvil de Pompas Fúnebres que se puso en marcha inmediatamente, rodeado por una sección de Caballería de la guardia.

La avenida de los Campos Elíseos está casi completamente oscura, pues todos los anuncios luminosos habían sido apagados y los faroles de la plaza de la Estrella habían sido tapados con crespones negros, siendo alumbrado tan sólo por unos reflectores colocados bajo el Arco del Triunfo.

En la plaza de la Estrella, la multitud que se ha aglomerado es incalculable.

Al detenerse el coche fúnebre ante la tumba del soldado desconocido, reina un silencio emocionante. El cornetín de órdenes toca «Aux Drapeaux».

En este momento se oye la detonación de una bomba que da la señal para que las baterías hagan las salvas reglamentarias.

La terraza que constituye la parte superior del Arco del Triunfo se ilumina y empiezan cinco minutos de silencio y recogimiento, durante el cual la bandera se inclina ante los restos del glorioso soldado y las tropas permanecen en la posición de firmes.

Una segunda detonación da la señal de haber transcurrido el minuto, volviendo el Arco del Triunfo a la obscuridad mientras una orquesta militar toca la «Marseilles».

A las nueve cuarenta y cinco de la noche la comitiva fúnebre llega a la plaza de Notre Dame, deteniéndose ante la Catedral, mientras las campanas tocan a muerto.

El ataúd fué colocado en un catafalco de la primera capilla lateral derecha de la nave, y es cubierto por la bandera nacional.

Monseñor Crespín, Obispo auxiliar, bendice los restos del mariscal en presencia del presidente del Consejo, señor Steeg, de varios ministros, generales, los oficiales del Estado Mayor del difunto y de varios amigos del mariscal terminando de este modo la corta y emocionante ceremonia.

El cuerpo del mariscal Joffre será velado durante la noche por sus familiares y por los miembros de la Asociación de curas religiosos ex combatientes.

CHALONS SUB MARNE.—En los solemnes funerales por el mariscal Joffre que se celebrarán mañana en Notre Dame, oficiará el Obispo de Chalons, monseñor Tissier, ex oficial de la Legión de Honor como premio a su heroico comportamiento en la guerra europea.

La representación inglesa

LONDRES.—El lord alcalde de Londres y personalidades que le acompañan han salido para París, con objeto de asistir a los funerales de Joffre.

También han marchado con destino a Francia destacamentos de la Guardia real y de la aviación militar inglesa para participar en los funerales del mariscal Joffre.

A las tres de la tarde se han depositado cerca del lecho de campaña en que reposan los restos del mariscal, coronas enviadas por el Rey de Inglaterra, el Gobierno inglés, el Ejército, la Marina y la Aviación británica, el regimiento real de Ingenieros, la ciudad de Londres, los agremiados militar, naval y aeronáutico en París, y la Embajada británica.

Pésame de Rumania

PARIS.—El señor Steeg ha recibido un

telegrama de Maniu, jefe del partido nacional agrario de Rumania, dándole el pésame por la muerte del mariscal Joffre.

Funerales en Madrid

Hoy, a las once y media, se celebrará en la iglesia de San Luis de los Franceses, un solemne funeral por el alma del mariscal Joffre, organizado por la colonia francesa. Asistirá en representación del Rey el comandante general de Alabarderos.

SAN SEBASTIAN.—En la iglesia de los Carmelitas se celebrarán mañana solemnes honras fúnebres por el alma del mariscal Joffre, organizados por la colonia francesa.

DESPUES DE LOS SUCESOS

LOS AVIONES QUE FUERON SUBTRAIDOS DE CUATRO VIENTOS

LISBOA.—El Sr. Namorado de Aguiar ministro de la Guerra, recibió a los avadores españoles que han venido a hacerse cargo de los aparatos en que hicieron su vuelo los fugitivos. El avión de Franco presenta algunas averías en la hélice, y será remitido por ferrocarril. Los demás saldrán el jueves, por vía aérea, si el tiempo lo permite.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

CORDOBA.—Bajo la presidencia de don Manuel Enriquez Barrios se ha constituido la Junta para recaudar fondos con destino a la suscripción para los Institutos armados.

Con este objeto se organiza una función teatral por distinguidos elementos cordobeses.

VALENCIA.—El gobernador civil trasladó al director del diario republicano «El Pueblo» la decisión del capitán general levantando la suspensión a que desde hace cerca de un mes está sometido ese periódico. Se cree que reanudará su publicación el jueves.

OVIEDO.—Convocada por el marqués de la Rodriga se ha celebrado una reunión de representantes de las fuerzas vivas locales para tratar de abrir una suscripción en la provincia en favor de la Guardia civil. Los donativos se recibirán en todos los Bancos de la provincia.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

ANUNCIO

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España, abre concurso para la venta de 1.600 toneladas de chatarra de hierro en trozos de puentes viejos, existentes en la estación de León-Clasificación.

Para poder tomar parte en dicho concurso que se celebrará el día 29 del corriente mes de enero, los solicitadores depositarán en la Caja Central situada en la estación del Norte en Madrid, o en cualquiera de las Pagadurías establecidas en sus estaciones de Valladolid, León, San Sebastián, Zaragoza, Barcelona o Valencia, antes del día 27 en la Caja Central o antes del 25 en las Pagadurías, la suma de CINCO MIL PÉSETAS que quedará ingresada en concepto de fianza como garantía de la proposición. Esta fianza se devolverá a los postores que no hayan obtenido la adjudicación, pasados los veinte días de la fecha de la celebración del concurso, dentro de cuyo plazo se dará aviso del acuerdo tomado.

Los impresos y pliegos de condiciones estarán a disposición de los interesados en la oficina de Acopios y en las Pagadurías antes mencionadas.

Las proposiciones se admitirán hasta las 18 horas del día 28 de enero en la Secretaría de la Dirección de la Compañía—Estación del Príncipe Pío—Madrid, las que deberán dirigirse al Sr. Administrador Director y en otro sobre interior, «cerrado y lacrado», se pondrá la inscripción siguiente: PROPOSICION PARA EL CONCURSO N.º 2 DE VENTA DE CHATARRA.

La apertura de pliegos se llevará a cabo a las once del citado día 29 del actual, en la Oficina del Servicio de Acopios, sita en la estación del Norte—Príncipe Pío patio de mercancías, en presencia de aquellos licitadores a quienes interese asistir a dicho acto.—Madrid, 3 de enero de 1931.

Discurso del conde de Romanones

SEVILLA.—En el Hotel Eritaña se celebró el banquete organizado por el partido liberal en honor del conde de Romanones.

Hablaron el señor Rodríguez de la Borbolla, don Hilario Camino y el conde de Halcón.

A continuación habló el conde de Romanones. Al levantarse fué acogido con una calurosa salva de aplausos.

Comenzó diciendo que le causaba gran sorpresa, después de haber sido decretada la muerte del partido liberal, ver unidos en grupo compacto a los liberales sevillanos.

«Quisiera aprovechar este momento—añade—para hacer un discurso político; pero tropiezo con una dificultad insuperable: que no podría hablar también de determinados elementos y que no podría contestarme algunos adversarios, a quienes habría de combatir.

Voy a empezar hablando no sólo de la situación de conjunto de España, sino también de la de Sevilla.

Los partidos políticos necesitan transformación, pero ¿dónde están los hombres capaces de transformarlos?

Es fácil decretar la muerte de los partidos políticos; pero si no se cuenta con fuerza para reorganizarlos, esos partidos no quedan suprimidos.

Si hay partidos nuevos, con programas y con jefes, que vengan, porque nosotros no tendremos inconveniente en cederles el paso.»

«Sin partidos políticos no puede haber régimen parlamentario. Mientras no exista otro instrumento más fecundo y práctico, tiene que existir los partidos políticos, como única fórmula viable para el desarrollo normal de los pueblos. Es imposible atender las necesidades de los pueblos si no se cuenta para ello con organizaciones políticas.

Por estas razones es oportuno advertir que urge preparar nuestras fuerzas políticas para la lucha electoral. El calendario señala hoy el día 6 de enero. La lucha se avecina, pues.»

Se pregunta si habrá verdadera lucha electoral, y estima que precisa ir a las elecciones con un programa definido y lo más pronto posible.

«Mientras no haya Parlamento, no habrá normalidad.

El Gobierno contrajo el compromiso de ir a las elecciones, y así lo acordó antes del 15 de diciembre.

Ahora no puede irse a realizar elecciones alegres y confiadas, sino sinceras y leales. Estas elecciones deben ser reflejo de la verdad y del sentimiento de la mayoría de los españoles. El nuevo Parlamento debe ser reflejo de unas elecciones sinceras, pues sólo con la verdad puede restablecerse la paz de los espíritus.

Habla de la petición de Cortes Constituyentes, y dice que quienes las piden son personas de solvencia y de autoridad.

Habla de las Cortes Constituyentes de 1854, de las que dice que fueron convocadas como consecuencia de un pronunciamiento militar. «Entonces Isabel II convocó Cortes Constituyentes; pero todo aquello sucedió en circunstancias especiales.

En los años 1869 y 1877 hubo también Cortes Constituyentes; por imposición de la fuerza.

Yo no conozco ningún caso de Cortes Constituyentes realizadas por iniciativa del Rey.

No puede, pues, aspirarse más que a Cortes ordinarias.

Las que van a celebrarse en marzo pueden realizarse con las mismas garantías que aquellas a que aspiran los constitucionales.

En esta consulta popular radica el camino para abrir al país un período constituyente, en el que predomine la voluntad nacional, expuesta en las urnas con valentía y sin ritubeos.»

Estima que una de las primeras obligaciones del Parlamento es la liquidación del período de las responsabilidades. «Se trata—dice—de la vista de un proceso, para el cual tiene que existir el fiscal, que acuse y exija responsabilidades.»

«Es necesario—dice—transigir con nuevas agravaciones en los impuestos para ir a la deseada nivelación del problema financiero de España.»

Estudia el régimen financiero y monetario español y dice que es el más hondo de los que tenemos pendientes.

«Resuelto el problema agrario, estaría resuelto el ochenta por ciento de los problemas vitales que tiene pendientes la nación.

No basta emplear mano dura para resolver los problemas nacionales, y mucho menos el problema agrario. Encarece la necesidad de que ningún partido político por sí solo se crea capacitado para resolver este problema.

«Otro problema capital es el del Ejército, que debe ser resuelto para asentar definitivamente la interior satisfacción de los elementos que lo componen, apartándolos de las funciones que no le son privativas.»

Como consecuencia de los párrafos anteriores, afirma:

«Partidos políticos, sí; Gobiernos de partidos, no.»

Dice que no abdica de los principios esenciales que este verano defendió en la asamblea celebrada en una ciudad fronteriza.

«Lamento que algunas palabras mías puedan desilusionar a mis parciales. Tenemos un ambiente hostil; pero hemos de vencerlo, recogiendo las corrientes sociales y políticas que trae el tiempo nuevo.»

«Excita a la juventud a que se precupe con el momento actual, y afirma que dentro de la Monarquía se puede realizar todo género de conquistas liberales y democráticas.

«Yo soy—ya lo he dicho—amigo del Rey mientras el Rey sea amigo de la Constitución y del Parlamento. Y estoy seguro de que lo es.

En este momento no se puede ser monárquico con tibieza. Aquellos que lo sean, que deserten de nuestro lado. Nosotros queremos falanges entusiastas que sientan la Monarquía como lo que es, con sustancial con el progreso de la patria y con la consecuencia de las ideas liberales y democráticas.

INFORMACION POLITICA

Los ministros de Hacienda, Gobernación y Economía conferencian con el general Berenguer

Anoche se encontraba muy mejorado de su dolencia el jefe del Gobierno; tanto, que abandonó sus habitaciones particulares y se trasladó al despacho oficial, donde recibió a primera hora al ministro de Hacienda, y algo más tarde a los de Gobernación y Economía. Con los tres conferenció detenidamente.

A la salida de esta reunión el Sr. Matos dijo a los informadores que no ocurría novedad alguna. En Gobernación, donde estuvo por la tarde, no se habían recibido de provincias noticias dignas de mención.

Confirmó el Sr. Wais su propósito de facilitar una nota con un avance de los ingresos y gastos en el pasado año económico.

«No se puede hablar de la liquidación, como se ha dicho—agregó—, porque es imposible tenerla, de un modo definitivo, hasta el mes de marzo.

También habló breves momentos con los informadores el Sr. Rodríguez de Viguera. Dijo que facilitaría en su Ministerio unas notas relativas a las modificaciones introducidas en los servicios de Agricultura.

«No en los de personal—aclaraó—, sino en los de material y otros.

Por último, el general Berenguer saludó a los periodistas y les dijo que se encontraba bastante aliviado, aunque no podría salir a la calle en un par de días.

Felicitaciones

Con motivo de la festividad del día, desfilaron por la Presidencia y dejaron tarjetas numerosos generales, jefes y oficiales del Ejército.

El jefe de la Casa Militar del Rey, don Pío López Pozas, visitó al presidente del Consejo.

El próximo Consejo

Probablemente no se reunirán los ministros en Consejo hasta el próximo sábado.

El Sr. Cambó

En esta semana llegará a Madrid el jefe de los regionalistas, D. Francisco Cambó.

Bibliotecas y Museos

Servidas por el Cuerpo Facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables las siguientes:

Real Academia Española (Felipe, IV, número 2), de ocho a doce de la mañana.

Real Academia de la Historia (León, número 21), de tres treinta a siete de la tarde.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve de la mañana a dos de la tarde.

Real Sociedad Económica Matritense de Amigos del País (plaza de la Villa), de ocho de la mañana a una de la tarde.

Facultad de Medicina (Atocha, 104), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Museo de Ciencias Naturales (paseo del Hipódromo), de ocho de la mañana a dos de la tarde, excepto el mes de agosto, que se dedica a la limpieza.

Gacetillas de los Teatros

LARA

Hoy y mañana, grandes éxitos de este teatro: «Doña Hormiga» y «Manos de plata». Viernes, noche, segundo aristocrático de gran moda y abono, «No quiero, no quiero», creación de Carmen Carbonell.

Sábado, tarde, moda y abono, «Acacia y Melitón», y por primera vez la afamada comedia «El nido», con un excelente reparto.

CALDERON

El próximo sábado, estreno de la zarzuela, de G. del Castillo y Muñoz Román, música de los maestros Alonso y Acebedo, «La castañuela». Se despacha en contaduría.

INFANTA ISABEL

Para olvidar los sinsabores de la vida y reír, reír y sentir un franco optimismo, no hay mejor camino que ver cualquiera de las representaciones de la graciosísima obra, d Arniches, «El señor Badanas», que se pone en escena todas las noches, y mañana, jueves, tarde y noche.

Encargue sus localidades en contaduría llamando al 14778.

REINA VICTORIA

Mañana, jueves, inauguración de la temporada de Velasco. A las seis y diez treinta, «Las bellezas del mundo». Se despacha en contaduría.

FONTALBA

Mañana, «début» de la eminente actriz Lola Membrives con «Realidad», de Pérez Galdós.

COMICO

(Loreto-Chicote).—En la presente semana, últimas representaciones del graciosísimo juguete «La academia», clamoroso éxito de risa, a precios populares.

Pasado mañana, viernes, estreno de la comedia en tres actos de José Ramos Martín y Ramón María Moreno, titulada «Una mujer simpática».

INFANTA BEATRIZ

Próximamente, «début» de la compañía Díaz-Artigas con el magnífico repertorio escénico, de Marquina, «El monje blanco».

Espectáculos

ESPAÑOL.—A las 6,30 y 10,30, La zapatera prodigiosa y El gran teatro del mundo.

CALDERON.—A las 6, Los sobrinos del capitán Grant.

ESLAVA.—A las 6,30, La del Soto del Parral. A las 10,30, Bohemios y La corte de Farón.

REINA VICTORIA.—Mañana, jueves, «début» de la compañía Velasco.

ALKAZAR.—A las 6,30, Lo cursi. A las 10,30, La Maricastaña.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, La academia.

FUENCARRAL.—A las 6,30, Alma torera. A las 10,30, La rosa del azahar.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30, El padre Alcalde. A las 10,30, El señor Badanas.

ROMEA.—A las 6,30, ¡Colibri! A las 10,40, ¡Me acuerdo a las ocho!

MUNOZ SECA.—A las 6,15, Los andrajos de la púrpura.

LARA.—A las 6,30, Manos de plata. A las 10,30, Doña Hormiga.

PRICE.—A las 6,30, Los blasones. A las 10,30, La pizarra molinera.

FRONTON JAI-ALAI.—A las 4 tarde, Primero (a pala), Badiola y Narru I contra Gallarta II y Ochoa. Segundo (a remonte), Echániz (A) y Vega contra Lasa y Errezábal.

«Sindicato de publicidad». — Barbieri, 8

Anunciando

en este periódico verá usted la utilidad que le reporta

NO ES SIEMPRE EL ANUNCIO MAS CARO EL QUE MAYORES BENEFICIOS DA, por más que la mayoría crea en tal absurdo. A veces, un anuncio en un periódico modesto da muchísimo más resultado que en el mayor diario rotativo. La práctica lo ha demostrado y una gran relatividad lo ha sancionado

VEA USTED LOS ANUNCIOS QUE PUBLICAMOS EN CUARTA PLANA

JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1 CLAVEL, 13
Teléfono número 16.902 Teléfono número 51.836

COMPRA Y VENTA

- D B -

Alhajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianolas -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte
Leganitos, 1 y Clavel, 13

Oria y Galíndez

COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MÁQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAFÍA. — GAB. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMÓFONOS. — BICICLETAS Y SUS ACCESORIOS. — JUEGOS DE ARTES Y FANTASÍA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD
Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8-MADRID

ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24
Teléfono 10.65

ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS. — CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS.
INGLÉS - FRANCÉS - ALEMÁN - ITALIANO. — SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES.
CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS. — ABIERTO TAMBIÉN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE ENERO DE 1931

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «Alfonso XIII», saldrá de Bilbao y Santander el 18 de enero, de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.
Próxima salida el 18 de febrero.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Reina Victoria Eugenia», saldrá de Barcelona el 5 de enero, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Próxima salida el 5 de febrero.

Línea del Mediterráneo a Nueva York-Cuba

El vapor «Juan Sebastián Elcano», saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de enero, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12, y de Vigo el 14, para Nueva York y Habana.
Próxima salida el 7 de febrero.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico-Venezuela-Colombia

El vapor «Magallanes», saldrá de Bar-

celona el 25 de enero, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.
Próxima salida el 25 de febrero.

Línea del Mediterráneo a Cuba Nueva York

El vapor «Manuel Calvo», saldrá de Barcelona el 19 de enero, de Valencia el 20, de Málaga el 22, y de Cádiz el 23, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y Nueva York.
Próxima salida el 21 de marzo.

Línea de Fernando Póo

El vapor «Montevideo», saldrá de Barcelona el 15 de enero, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo).
Próxima salida el 15 de febrero.

ASOR

Preciados, número 33.—MADRID

IMPRESA :- LITOGRAFIA :- RELIEVES :- OBJETOS DE ESCRITORIO :- LIBROS HOJAS MOVIBLES :- ENCUADERNACION :- ARTICULOS DE DIBUJO :- CAJAS PARA DOCUMENTOS :- CARNETS :- CINTAS PARA MÁQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATISIMOS

Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 9.—Paseo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUCAS Y BELERA

Testamentaria. - Abintestatos. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ltd. at Asrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de gue-

rra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Bynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

zero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Seydlitz», y «Skimischer», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domidion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES
En la primera cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS

RECLAMOS ESPAÑOLES
Noticias y artículos industriales
En segunda o tercera plana
UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS
Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.



“AHEMO”

LA MARCA MAS ACREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores, Cascos, Reostatos, Rectificadores

Representante para España: Euge Runde

(provincia de MADRID)

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON VICTOR SARASQUETA EIBAR (GUIPUZCOA)

“PARATODOS”
Escopeta de largo cañón, dos tiros en calibre 12-10-20. Garantizada en absoluto para uso de todas las pólvoras y cargas. Cálculos de acero. Caja de metal. Dismulsió con venetas. Seguro automático.

“HISPANIA”
Ultima novedad. Escopeta de magnífica presentación. Cañones semi-bloq. de acero extra. Triple cierre Purdey. Llave encañada de doble seguro. Seguro automático perfeccionado. Caja de metal selecto. En calibres y grados de chok a gusto del comprador. Extracción automática. Grabado.

“EDER”
La última escopeta. Puro cañón de tres cañones ocultos. Cierre de todas las pólvoras y cargas. Seguro automático. Delantero con resorte. Caja de metal. En calibres a gusto del comprador. Como también los grados de chok y longitud de cañones y medidas de la culata. 642 214 300 pesetas.

La casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades.

Será atendido con civismo y prontitud. No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA.

No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA.

Muy interesante!

El moderno y ya famoso preparado de suprema higiene LECHES ANTISEPTICAS NALLIM, que tantos éxitos ha alcanzado en el extranjero, como elemento insuperable de suprema higiene y de asombrosos efectos preventivos, curativos y de rejuvenecimiento del cutis, se ha puesto a la venta en las principales perfumerías de esta Corte, al precio de 8,50 pesetas frasco de gran duración. Pedid a vuestro perfumista este maravilloso producto y os convenceréis de su sorprendente eficacia.

FEDERICO BONET

Apertado de Serrano número, 281 MADRID

¡Asombroso! ¡Asombroso! Una magnífica biblioteca de las novelas más grandes y notables del mundo ocupará un estante en su despacho. Suntuosa encuadernación a todo lujo. A planes increíbles y soportables hasta para el más modesto. Le regalamos una famosa Enciclopedia y un inmenso biblioteca de roble de tres cuerpos. ¡Increíble! ¡Increíble! si; pero pida detalles y fotografías, y se asombrará.

Centro Libro H. A.—CORDOBA

Señas: _____
Profesión: _____